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O'TRADICIONES 

LA EMPANADA Y EL 
TERREMOTO, LOS 
FAVORITOS DE LOS 
CHILENOS EN 
FIESTAS PATRIAS 

ceueeración, Encuesta de la Universidad San Sebastián reveló 
que más de la mitad de las personas prefieren no ir a las 
Sondas por el alto costo o la inseguridad en las calles. 

    
dad favorita paraestas 

Fiestas Patrias preparar comi- 
datípica, marcando una prefe- 
rencia por la empanada como 
el plato tradicional por exce- 
lencia. 

Así lo señala la encuesta 
Chile Nos Habla dela Universi- 
dad San Sebastián, que de- 
muestra que el 68,2% eligió la 
empanada como su favorita. 

Peronotodosoptan porlos 
mismos ingredientes, porque 
mientras el 47% la quiere con 
aceituna, huevo y pasas, un 
39,7% cree que es mejor sin es- 
te último componente. 

Después de esta masa relle- 
na de carmeestá el asado chile- 
no con 17,5%, el anticucho con 
3,49% y otro con 2,5%. 

El pastel de choclo (2,2%), 
el mote con huesillo (2,1%) y la 

Y si de tragos se trata, el 
predilecto de los chilenos es el 

terremoto con un 51,3% de las 
preferencias, muy por encima 
de la chicha (26,1%) y el vino 

(17,2%). 

Pero la preparación de co- 
midas típicas no esla única ac- 
tividad reconocida como re- 

presentativa de Fiestas Patrias, 
ya quelesigueasistira una fon- 
da oramada con 10,3%, bailar 
cueca con 9,9%, jugar juegos 
tradicionales con 8,8% y asistir 
o ver la parada militar con 
8,1%. 

EL COSTO DE LAS FONDAS 
Solo un 23,7% aseguró queirá 
auna fondao lugar público pa- 
ra celebrar, aunque un 21,8% 
estaba indeciso y un 54,5% 
confirmó que noasistirá. 

Entre quienes prefieren 
restarse de los eventos masi- 

  

mientras que un 52% apuntó a 
la delincuencia en las calles y 
los lugares donde se celebra. 

Además, 30,2% apuntó al 
peligro por conductores que 
manejan en estado de ebrie- 
dad y sólo un 20,9% señaló que 
es porque no le gustan las fon- 
das. 

LA BANDERA, EL SÍMBOLO 
La encuesta reveló que un 
55,9 reconocela bandera chi- 
lena como el símbolo que re- 
presenta de mejor forma la 
identidad chilena en Fiestas 
Patrias. 

Tras ella se ubicalacomida 
típica con 12,9%, la cueca con 
11,6%, las fondas o ramadas 
con 9,7% y el himno nacional 
con 4,3%. 

Y estacelebración nacional 
aparece como la segunda festi- 
vidad favorita de los chilenos 

   
15,7% respondió queno espera 
ninguna fecha especial con an- 
sias y luego están año nuevo 
(9,4%) y semana santa (1,2%). 

Entrequienesse inclinaron 
por el 18 de septiembre, im 
36,5% destacó que en esta fe- 
cha se siente un ambiente de 
unidad e identidad nacional, 
seguido por quienesvaloraron 
que se disfruta en familia 
(19,7%) y los que creen que to- 
dos están más felices (19,4%). 
Un 19,2% resaltó que son varios 
los días feriados. 

FIESTA EN FAMILIA 

Por unamplio margen, los chi- 
lenos pasan las Fiestas Patrias 
en familia (67,89%), muy lejos 
de un 1,6% que celebra con 
amigos. 

UN 47% DE LOS CHILENOS PREFIERE LA EMPANADA DE PINO CON ACEITUNA, HUEVO Y PASAS. 

bos, mientras queun 5,6% ase- 
guró que estará solo y un 4,1% 
no sabeo noresponde. 

MENOS DINERO 
El58,8% delos encuestados di- 
jo que para este “18” tiene me- 
nos dinero en comparación al 
año pasado; 28% dijo tener la 
mismacantidad y 13,196 afirmó 
quetiene más. 

Enlíneacon lo anterior, en- 
tre quienesseñalaron quetiene 
igual o menos plata, un 47,7% 
apuntó aquelasolución esgas- 
tar menos en salidas, seguido 

  

por un 35,4% que decidió no 
desplazarse de la región y un 
34% que se decantó por hacer 
celebraciones más pequeñas. 

Muy cerca está gastar me- 

    

ORIGEN DE LA CELEBRACIÓN 
La encuesta también consultó 
silos chilenos saben qué se ce- 
lebró el 18 de septiembre y un 
84,1% estuvo en lo correcto al 
mencionar que se cumplen 
años dela primeraJunta Nacio- 
nal de Gobierno, ocurrida en 
1810. 

De todas formas, un 14,7% 

respondió queeselaniversario 
dela independencia de Chile, 
mientras que un 0,7% no sabe 
ono responde. 

Más atrás, con un 0,3% es- 

tá la opción de “el descubri- 
miento de Chile” y con un 
0,2% apareció la fundación de 
Santiago. 

Además, un 37,2% recono- 

ció que intenta bailar cueca y 
un 35,49% afirmó que sabe ha- 

  

INVESTIGAN TERAPIA CON FAGOS COMO 
ALTERNATIVA SOSTENIBLE A LOS ANTIBIÓTICOS 
PARA PECES QUE SUFREN ENFERMEDADES 

  

instituto de Nutrición y 
E Tecnología de los Ali- 

mentos (INTA) de la 
Universidad de Chile trabaja 
en un proyecto para reducir 
las enfermedades bacterianas 
en los peces a través de tera- 
pias con bacteriógrafos, virus 
queataca alas bacterias, como 

una alternativa sostenible a los 
antibióticos. 

A través de la iniciativa 
“Desarrollo de estrategias de 
terapia con fagos para la pre- 
vención efectiva dela Vibriosis 
y la Enfermedad Bacteriana 
del Riñón (NKD) en acuicultu- 

ra”, el propósito es atacar dos 
frentes, uno en el norte y otro 
enelsur. 

Según explicó Jaime Rome- 
ro, coordinador del Laborato- 
rio de Biotecnología de Ali- 
mentos del INTA y líder del 
proyecto, “en el norte la vi- 
briosis afecta el cultivo de pe- 
ces y otras especies marinas 
como el ostión. En el sur, un 
problema importante es lare- 
nibacteriosis para la produc- 
cióndeovas. Por esta razón, el 
proyecto tiene un énfasis en 
las problemáticas regionales”. 

“La terapia con fagos bus- 

  

cará ofrecer una alternativa 
efectiva y sostenible a los anti- 
bióticos, utilizando virus bac- 
teriófagos específicos para ata- 
car y destruir las bacterias pa- 
tógenas sin afectar la micro- 
biota beneficiosa”, añadió. 

Además, reveló que “elob- 
jetivo será reducir la inciden- 
cia de estas enfermedades, 
mejorarla salud delos peces y 
aumentar la productividad en 
los sistemas de acuicultura”. 

Por otro lado, tiene como 
fin promover prácticas respe- 
tuosas con el medio ambiente 
enlaindustria acuícola, ala vez 
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JAIME ROMERO LIDERA EL PROYECTO DEL INTA. 

quees una alternativa prome- 
tedoraa nivel científico. 

La iniciativa también suma 

la participación de la Universi- 
dad Católica del Norte y la Uni- 
versidad de la Frontera, que 

aportan con sus líneas investi- 
gativas en resistencia antimi- 
crobiana y reproducción, así 
como la empresa Stim, que de- 
sarrolla productos defagos pa- 
ra prevenir enfermedades en 
la acuicultura. 

Romero resaltó que el pro- 
yecto, que se ejecutará entre 
2024 y 2025, entrega “la opor- 
tunidad de implementar una 
iniciativa colaborativa en fago- 
terapiaanivel nacional, queno 
tiene precedentes”. 

“Lograr la adjudicación no 
solo fortalece la colaboración 
entre estas instituciones, sino 
que también permite abordar 
problemáticas regionales espe- 
cíficas con un enfoque innova- 
dor y altamente especializa- 
do”, sentenció. cs 
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